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БЕРЕСТЕЙСЬКЕ ПОЄДНАННЯ В КОНТЕКСТІ УНІЙНИХ ЗМАГАНЬ КИЇВСЬКОЇ 

ЦЕРКВИ ВІД ЧАСІВ ХРЕЩЕННЯ РУСІ 

Християнство почало ширитися на теренах сучасної України до офіційного хрещення 

великим київським князем св. Володимиром у 988 р. і до хрещення св. княгині Ольги. 

Південь України був органічною частиною пізньоантичного християнського світу, а далі 

Русь-Україна стала частиною середньовічного християнського світу. 

Свого часу історик о. Ісидор Нагаєвський зауважив, що в нас, швидше, ніж в інших 

слов’ян, у Церкві розвинулося вшанування пам’яті св. Братів з Солуня: Кирила і Методія 

[Нагаєвський, с. VIII–Х]. В історичній літературі країн Східної Європи багато писано про 

цих св. братів, але менше уваги вділено тому, що в своїй діяльності вони виявили вірність 

ідеї єдності Церкви. Правовірність св. Методія папи потверджували тричі. У ті часи 

православ’я, як сепарованого від католицтва, просто не існувало; як і католицтва, 

сепарованого від православ’я. 

Хрещення Руси-України в Києві у 988 р. відбулося під символом її благословення 

мощами св. папи Климента: частину їх Володимир привіз з Херсонесу, а чесну главу папи-

мученика йому подарував папа. Про відкритість Києва до Заходу за св. Володимира свідчить 

https://sheptytsky.com.ua/wp-content/uploads/2020/11/1901_compressed.pdf
https://dlibra.kul.pl/dlibra/publication/16350/edition/14722/content
https://dlibra.kul.pl/dlibra/publication/16351/edition/14735/content
https://diasporiana.org.ua/wp-content/uploads/books/.pdf
http://skole.com.ua/uk/papers/63-skolehistory/280-1918-1943.html
http://decerkva.org.ua/ver_syniovydne.html
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і те, що 1001 р. його відвідали легати папи Сильвестра ІІ і посли імператора Оттона ІІІ з 

метою переговорів щодо створення союзу християнських володарів Європи. 

У 1011 р. дружину св. Володимира Анну, а в 1015 р. і самого володаря Руси-України, 

поховали в каплиці св. Климента у Десятинній церкві. Там же св. Володимир велів 

похоронити свого сина Ізяслава (+1001 р.) та онука Всеслава Ізяславича (+1003 р.). У 1044 р. 

туди перенесуть останки Ярополка та Олега Святославичів. 

Показовим є те, що у відкритості до Сходу і Заходу св. Володимир не був першим: 

хан/князь Болгарії Борис І (Михайло), за якого 864 р. хрестилася ця країна-сусідка Русі, у 866 

р. узагалі просив Ап. Престол в Римі про призначення патріарха. «Велика схизма» 1054 р. 

безпосередньо не зачепила Русь-Україну. Митрополитом у Києві в 1051–1055 рр. був св. 

Іларіон – подвижник Києво-Печерського монастиря, чию печеру згодом зайняв св. Антоній 

Печерський. Св. Іларіон є автором декларації ідентичності тодішньої Київської Церкви: 

трактату «Слово про Закон і благодать». І варто пам’ятати, що ця декларація постала на тлі 

опозиції Константинополю, а не Римові. 

У княжі часи Печерський монастир був осередком духовності, що опонував впливу 

митрополитів-греків. Серед великих київських князів, які були близькими до цієї обителі, 

показовою є історія Ізяслава Ярославича (1054–1068, 1069–1073, 1077–1078/1078). Він часто 

відвідував св. Теодосія і слухав його повчання. Коли Ізяслава прогнали рідні брати 

Святослав і Всеволод, а перший з них зайняв великокняжий престол, то св. Теодосій, як це 

демонструє Києво-Печерський Патерик, сміливо докоряв йому і радив повернути трон брату: 

«Чого може, благий владико, досягти гнів наш проти тво ї влади? Але, належить нам 

викривати [вас] і наставляти вас на спасіння душі. І вам належить те слу ати!» [2, с.8]. 

Годі уявити, щоб десь у XV–XIX ст. чернець або навіть єпископ сказав щось подібне 

московському царю. Московського патріарха Філарета (1566–1568/1569), який опонував 

Івану Лютому, з наказу царя задушив Малюта Скуратов-Бельський. Останнього, за 

повідомленням 1577 р.: «по указу великого князя его поминают в церква  и до днесь» 

[Штаден]. Натомість модель, прийнятна для св. Теодосія, знаходить аналогії на Заході. 

Ізяслав Ярославич шукав допомогу, в польського князя Болеслава та імператора 

Священної Римської Імперії Генріха IV. Але поляки його пограбували, а імператора 

підкупили брати… Правду князь знайшов у Ап. Престолі. Папа Григорій VII 17.IV.1075 р. 

написав лист зі словами: «Дмитру  ім’я надане при  рещені Ізяславу), королю руському, і 

королеві, дружині його…  аш син під час відвідування Апостольського престолу  отів 

отримати королівство як дар святого Петра з наши  рук… Ми зійшли до його про ань і 

прагнень, оскільки вони здалися справедливими, і, крім того, з огляду на вашу згоду, передали 

йому управління вашим королівством як частиною володінь святого Петра» [4, с. 5-6]. 

Папа коронував у Римі Ізяславового сина Ярополка і його дружину Гертруду. Ось до 

цього князя Ізяслава і був близький та його права обстоював св. Теодосій Печерський. 

Знаним з історії є «ходіння в Каноссу», але малознаним є те, що туди ходив не тільки 

імператор Генріх IV 1077 р., а й його дружина Євпраксія Всеволодівна 1093 р. – небога 

великого князя Ізяслава, рідна сестра Володимира Мономаха. Саме папа й церковні суди 

захистили її честь проти брутального Генріха. Євпраксія повернулася до Києва, пішла у 

монастир св. Андрія і похована в соборі Успіння Печерського монастиря. Ці події – черговий 

приклад того, що вірним Київської Церкви княжих часів не був притаманний комплекс 

ізоляціонізму. 

Трагічного удару Русі-Україні завдала монголо-татарська навала 1237–1241 рр. Князь 

Данило тоді тільки закріпив свою владу в обширному князівстві після боротьби за престол. У 

1239/1240 р. під його правління перейшов Київ. І все ж, князь був змушений їхати до хана 

Батия та визнати залежність. Водночас державець шукав союзників проти орди і природним 

чином звернув свій погляд на захід. 

Навала монголо-татар спонукала Ап. Престол шукати рішень, щоб зупинити їх. Це 

питання розглядали на І Ліонському соборі, 24.VI–17.VII.1245 р. За повідомленнями 

«Великої хроніки» Метью Паризького та «Буртонських анналів» у соборі брав участь аєп. 
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(митрополит) Петро з Русі, який надав папі Інокентію IV (1243–1254) інформацію про татар. 

Швидше всього цей архиєрей – галицький владика Петро, соратник князя Данила. 

Тоді ж почалися спроби вирішити проблему татарських нападів дипломатичним 

шляхом. Одним з папських легатів до монголів був францисканець Плано да Карпіні. Він 

наприкінці 1245 р., коли Данило їздив у Сарай, зустрівся з його братом-співправителем 

Васильком, а відтак вирушив на Волинь, де, швидше всього у Володимирі, прочитав руським 

єпископам буллу папи та закликав до єдності з Ап. Престолом. Відповіді єпископи тоді не 

дали, але дорогою до ставки хана да Карпіні зустрівся з Данилом. Згодом володар відіслав 

ігумена Григорія як посланця до папи в Ліон. Почалося листування між папською Курією та 

княжим двором. 

У цій комунікації Данило просив папу про допомогу проти монголо-татар, а папа 

закликав до відновлення єдності Церкви. На жаль, європейські володарі не відгукнулися на 

заклики римського понтифіка і українці фактично залишилися із монголо-татарами. 

Наступний шанс справа порозуміння отримала тоді, коли Данило, як тесть угорського 

короля Бели ІV (1235–1270), взяв участь у боротьбі за австрійську спадщину і за 

посередництвом тестя ж таки відновив спілкування з Ап. Престолом. У 1253 р. папа закликав 

християн Чехії, Моравії, Сербії, Помор’я і Пруссії організувати хрестовий похід проти татар. 

До князя Данила прибули два посольства від папи. У грудні 1253 – січні 1254 рр. папський 

легат коронував князя Данила короною. Як зафіксовано у літописі: « ін, отож, прийняв 

вінець од Бога, од Церкви Святи  апостолів, від престолу святого Петра, і від отця свого, 

Папи [І]нокентія, і від усі   пископів свої » [1, с. 413]. 

Коронація Данила була викликом монголо-татарам, але допомога проти них із заходу 

не надійшла. Данило і Василько перед небезпекою руйнації уже не князівства, а королівства 

Русі військом темника Бурундая, змушені були на його вимогу зруйнувати всі твердині, крім 

стольного Холма. Королівський титул Данило зберіг, але відносини з Ап. Престолом, 

наскільки знаємо, призупинив. У 1257 р. римо-католицький любушський єпископ отримав 

від папи підтвердження своєї юрисдикції на землях Русі: тобто, унійна єрархія у державі 

короля Данила зникла. Хоча є підстави стверджувати, що зерно єдності лишилося живим. 

Показовим у цьому плані є одне місце зі списку «Кормчої Книги» з ХІІІ ст. Серед актів 

у ній вміщені постанови Халкедонського собору, в т. ч. канон 28: «Єпископ Нового Риму 

не ай насолоджу ться ті ю ж честю, що й  пископ Старого Риму з огляду на скасування 

[за ідної] Імперії. З ці ї причини [митрополити] Понту, Азії і Тракії, як також  пископи 

варварів будуть висвячуватися  пископом Константинополя». І от біля цього канону, як 

зауважив Микола Чубатий, у списку Кормчої стоїть показове зауваження: «той канон 

неважний, бо його не потвердив папа Лев» [14, c. 44]. Після цього з часів Данила пройшло 

майже два століття, поки запал до втілення ідеї єдності Церкви на землях Руси-України 

проявився з новою силою. Спробою втілити заповідь «щоб усі були одно» стала 

Флорентійська унія 1439 р. 

Флорентійському поєднанню сприяли як релігійні, так політичні обставини. Останні 

були особливо важливі, бо саме вони у попередні століття перешкоджали порозумінню. 

Справді, якщо патріарх Йосиф ІІ та аєп. Віссаріон Нікейський прагнули поєднання з 

релігійних мотивів, то Іоанн VIII Палеолог виступив за унію через загрозу з боку турків-

османів. Унія була укладена 6.VI.1439 р. в час понтифікату Папи Євгенія IV (1431–1441) і 

доленосним для Руси-України стало те, що її підписав київський митрополит Ісидор (+1463). 

У той час митрополити уже перебували в Москві і цар Василій ІІ Темний (1425–1462) перед 

виїздом до Італії забороняв Ісидору укладати угоди з латинянами. Коли той уклав – підписав 

унію (союз) – і повернувся, московити спротивилися. Цар вирішив, що має повноваження 

позбавити митрополита сану і з допомогою частини синоду відправив його до монастиря 

«спокутувати гріхи». Ісидора відпустили тоді, коли у Москві переконалися, що й 

Константинопольський патріарх підписав акт єдності. 

У Києві князь Олелько Володимирович (1441/1443–1454) підтримав Ісидора і закликав 

осісти у давній столиці Руси. Аналогічно підтримку висловив князь Юрій у Смоленську. Але 
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через труднощі митрополит, зрештою, повернувся до Риму. Як відзначав історик Анатоль 

Левицький: «Так ні то сильніше, як саме латинські  пископи спаралізували значною мірою 

діяльність Ісидора» [18, с. 31]. Солідарним у неприйнятті унії Київської Церкви з Ап. 

Престолом виявився польський король Казимир Ягеллончик. Тодішня світська влада з ним 

на чолі прагнула не тієї унії, яка зберегла б східний обряд, а такої, що мала перевести Русь на 

обряд латинський. Британський історик Церкви та візантиніст Джозеф Ґілл теж писав: 

«Попри те, що латинська  рар ія відмовилася визнати його [Ісидора] статус легата, 

для русинів він і далі був законним митрополитом. […] 22 березня 1443 р. [польський та 

угорський король]  олодислав видав у Буді указ, яким надав русинам Польщі та Угорщини 

рівні права з латинянами. […] На жаль, невдовзі по тому  олодислав занинув у битві при 

 арні  10 листопада 1444 р.) і цей декрет так ніколи й не втілився в життя.   об’ днаній 

Польсько-Литовській державі під орудою його наступника Казимира переважало інше 

ставлення до унії, яке передбачало навернення русинів на латинський обряд» [7, с. 362-363]. 

Лише явне зміцнення Московської Церкви на тлі падіння Константинополя 1453 р. 

змусило Казимира переглянути позицію. На прохання короля папа Пій ІІ призначив 

митрополитом Київським Ісидорового учня Григорія ІІ Болгариновича (1458–1473). У 

Москві натомість провели собор 1459 р., де зреклися Григорія і підтвердили Іону. Давня 

Київська митрополія була розділена. Її українсько-білоруська частина залишилася в єдності з 

Ап. Престолом, а Московська – поза. Митрополити Григорій ІІ Болгаринович (1458–1473), 

його наступник Мисаїл Пструч (1474–1480) перебували у єдності з Вселенською Церквою. 

Починаючи з митрополита Спиридона (1475–1481), призначеного з Константинополя як 

альтернативного для Мисаїла, єдність була порушена. Окремо слід згадати прикру долю 

єпископа Макарія, якого папа Каліст ІІІ у 1458 р. призначив після відходу Ісидора на катедру 

Галича, але який не зміг здійснювати своє служіння через перешкоди з боку світської влади і 

римо-католицьких кіл, тож служив в Угорському королівстві, у Трансільванії. Можливо, 

владика Макарій – ще одна ланка зв’язку і ширення унійної ідеї на українських землях. 

Останнім київським митрополитом, який виявляв вірність Флорентійській унії, був 

Йосиф І Болгаринович (1498–1501). За твердженням історика Мукачівської єпархії о. 

Михайла Лучкая, наступник Луки, перший відомий з писемних джерел мукачівський 

єпископ Йоан, «підтримав канони Флорентійського синоду і закликав [тобто, поминав] 

Йосифа Київського та Ніфонта  1486–1488, 1497–1498, 1502) – патріар а 

константинопольського» [9, c. 195]. Тобто, це була спроба втілення ідеї єдності і з 

Константинополем, і з Римом. 

Константинопольський патріархат, який був поневолений турками, не міг бути 

повноцінною активною духовною опорою Церкви руського народу, підкореного сусідами-

католиками – поляками. Київська митрополія упродовж XVI ст. втрачає свої позиції, 

єпископські катедри і монастирі влада передавала навіть світським людям, а очолив її, 

зрештою, митрополит Онисифор Дівочка (1579–1589), якого звинувачували в тому, що був 

двічі одружений. Його патріарх змушений був суспендувати і призначити нового 

митрополита – Михаїла Рагозу (1589–1599). На чолі з останнім ієрархи Київської митрополії, 

розуміючи кризу, обрали шлях радикальної і глибокої реформи через відновлення єдності з 

Ап. Престолом. Показово, що у 1596 р., як і в 1439-му, не йшлося про жодне створення 

якоїсь нової церковної організації. Церква, відома тепер як УГКЦ, не виникала у 1596 р., а 

тільки уклала союз (унію) з Апостольською Столицею в Римі. Берестейське поєднання, як 

повідомляли ієрархи папу Климента VIII в листі від 22(12).VI.1595 р., було виразом і 

результатом того, що вони «[…] рішилися за допомогою Господа Бога, приступити до згоди 

і  дности, яку мала С ідна Церква зі За ідною і котру наші предки заключили на 

Флорентійському соборі, щоб, проживаючи в цій святій Згоді, під звер ністю і послу ом 

 ашої Святости, ми могли  диними устами і  диним серцем славити і  валити пречесне й 

величне ім’я отця, і Сина, і Святого Ду а» [Основні документи, 63]. 

Саме ця Церква, відома тепер як УГКЦ, зберегла неперервну лінію єпископських 

свячень Київської Церкви з княжих часів. Подальші прагнення першого поунійного 
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покоління у Київській митрополії передають слова одного з промоторів ідеї єднання, 

митрополита 1613–1637 рр. Йосифа Велямина Рутського, писані у січні 1605 р.: «Для того, 

щоб знайти лік треба передусім знати причину недуги. Наше нещастя по одить з дво  

причин: перша це брак науки у наши  провідників, а друга – брак досконалості і святості 

життя» [3, c. 372]. 
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Новоженець Ростислав Павлович 

м. Львів 

 

УГКЦ В ПЕРСОНАЛІЯХ ЧЕРЕЗ ПРИЗМУ ОДНІЄЇ РОДИНИ 

1. Вступ 

Після смерті матері я взявся за дослідження її родоводу і в результаті написав книгу 

”Родинний портрет в оправі часу. Родовід Лідії Новоженець із Політилів”. В нашій 

родині виявилось чимало священників УГКЦ. Оскільки діловедення в УГКЦ було 

поставлено добре і в державних архівах збереглось достатньо особових справ 

священників – вдалось опрацювати багато важливої інформації. 

2. Священники в родині. 

Загалом встановлено імена понад 18 священників-родичів. З них – 8 осіб кревних 

(Левицькі, Чачковські, Стрельбицькі) та 10 інших (Вояковські, Слоневські, Гузари, 

Качали, Киричинські). Переплітаються між собою три священичих родини Левицьких.  

Доля священників-родичів увібрала у себе всі прикмети УГКЦ. Здебільшого вони 

здійснювали душпастирську діяльність на Тернопільщині, частково Львівщині і в 

окремих випадках на Івано-Франківщині. Правили в церквах Галичини 170 років - від 

1775 до 1945 рр. Троє (Ю. Левицький, Л. Левицький, М. Стрільбицький) з кревних були 
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